

⚠ **小提醒**：開始查經前，請安靜禱告，求聖靈幫助你明白真理並知道如何應用在生活當中。

[第 1 天] 啟 22 :6- 9

1. 請分享最近一兩週內你被神提醒的經文中有何應用的經歷或實際的困難？

2. 第 6 節，「這些話是真實可信的」；我們怎麼知道這些話是真實可信的？誰可以見證/證明？（**【和合(修)】**天使又對我說：「這些話是可信靠的，是真實的。主，就是賜靈感給眾先知的上帝¹，差遣他的使者，把那必須即將發生的事指示他的僕人(們)。」**【ESV】**"These words are trustworthy and true. And the Lord, the God of the spirits of the prophets, has sent his angel to show his servants what must soon take place.")
 - a、（參啟一 1 上，8，十五 3；多一 2）_____
 - b、（參啟一 5，三 14，十九 11，二十二 18）_____
 - c、（參來一 1；彼前一 10~12；啟一 1，二十二 6，16）_____

3. 7 節，主說，「看哪，我必快來！」主的再來對什麼樣的人而言是一個祝福？什麼叫做「遵守這書上預言」，或「遵守」包括了哪些生活言行？（參啟三 3，十二 17，十四 12，十六 16；帖前五 8）

[第 2 天] 啟 22 :6- 9

4. 第 8 節，約翰要在天使腳前拜他²（參啟十九 10），天使為什麼拒絕約翰？這裡最重要的囑咐/命令是什麼？

¹ 約翰在此為何要以「眾先知之靈」的語句來描述上帝呢？就「靈」而言，由於它在原文中乃複數，因此「靈」所指的，是先知們的「受感之靈」（參林前 14:32）。也就是說，眾先知之所以可能受感說話，乃因神之靈的感動。但約翰在此的重點，是在「神擁有掌管先知之權柄」。他提及「眾先知」的目的，是由於約翰在啟示錄的前面，已經多次暗引舊約，並藉著如是方式顯示，神藉先知們所發應許，已在耶穌基督身上得著應驗，因此這些話之所以會是「可靠真實的」，乃因神的應許，已經在人類的歷史中，開始應驗了。神既是「眾先知之靈的上帝」，那麼祂藉「眾先知(包括約翰)」所應許的「新聖城/新伊甸」也必要實現（羅偉【啟示錄注釋下】，華神，pp1863）

² 當約翰俯伏在天使腳前要敬拜的時候，他就是在拜偶像(這是書中所要處理的主要罪惡之一，例如二 14、20)。他已經在 19：10 因為同樣的事情被責備過一次，但就像我們一樣，他並沒有學乖。顯然約翰所面對的啟示(要注意這裡重複表示「我聽見並看見」這些異象)，使得他驚惶失措，且無法自制。這段經文裡面只有一個命令句：**【敬拜上帝】**。這就是全書的最主要信息。配得敬拜的只有一位——既不是皇帝，也不是敵基督或天使，而是上帝（奧斯邦【啟示錄注釋下】，華神，pp1047-1048）

約書亞記 1:8 這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。

5. 在敬拜的事上，你是否也會專注於上帝以外的事物，或用別的取代了上帝自己（例如，自己的經歷，感覺，所得的好處/祝福，某些特定的環境或人/事/物）？你當如何單單敬拜上帝自己？（參路四 8；約四 23~24）

[第 3 天] 啟 22 :10-21

6. 第 10 節，為什麼約翰被囑咐不可封了這書上的預言？（參 6 節下，一 3）
7. 11 節，決定一個人不義或義，污穢或聖潔的關鍵在於什麼？（參啟一 5；林前一 30；西一 22）為什麼不義的會仍舊不義（繼續行惡），義的會仍舊為義？³（啟二 7，十四 4；但十二 10；加六 7~8）

[第 4 天] 啟 22 :10-21

8. 12 節，耶穌基督再次降臨時，祂是什麼樣的身份？根據 14，15 節，人最終的賞與罰分別是什麼？⁴
9. 14 節，「洗淨自己衣服」在此代表什麼？（參七 13~14，十九 7~8，十六 15；羅八 17；彼前四 1）

³ 「不義」和「污穢」特別符合並總結 21:8 和 22:15 裡面所敘述的種種惡行。未得救之人是【不義的】，這個字特別強調他們輕忽上帝法則的不義；他們還是【污穢的】，這是指他們道德上的敗壞。同時，「義人」也被鼓勵要【行】（這個動詞和這節經文中其他簡單過去式都是普遍的，強調彰顯出這類行為的生命）「義行」，而「聖潔的人」要繼續保持「聖潔」。有趣的是，【義的】在其他地方主要是用於上帝和基督的「義行」（15:3、4,16:5、7,19:2、11），並成為聖徒「義行」的基礎和模式（19:8,22:11）。同樣地，上帝和基督【聖潔的】本質（3:7,4:8,6:10；參 15:4,16:5）也成為【眾聖徒】（5:8,8:3、4,11:18,13:7、10,14:12,16:6,17:6,18:20、24,19:8,20:9）「聖潔」的基礎（20:6,22:11）。因此，有鑑於瀰漫著這個世界的邪惡，眾聖徒要彰顯出他們所行的義和聖潔的生命（奧斯邦【啟示錄註釋下】，華神，pp1051-1052）。末日是如此接近，已經不再有時間改變人們的性格與習慣了。作惡者將繼續行惡，而道德上不潔的人將繼續保持卑鄙的狀態。這節的要點是：既然末時現在近了，人們必定要收割他們所過的生活的後果。時候到了，不可能再改變了，因為品格已由一生習慣的行為決定了。末時的來臨排除改變的任何可能性（Mounce【啟示錄】，麥種，p632）。

⁴ 15 節，約翰描寫六種（或者七種，看你怎樣看待兩種說謊的）作惡的人，他們被排除於城外。他們是沒有權利到生命樹那裡，也不能進入天上的耶路撒冷的人。這六種人之中的五種，也見於 21:8 節那分略長一點的名單中，那裡是說到那些命運是燒著硫磺的火湖裡的人。這節無意教導我們說，在永恆的狀態中，所有惡人就住在這天上的城外面。它只是用現在的意象描寫未來。對比是在信徒的福分與惡人的命運之間。約翰的關切不是年代，而是使用有力的意象來傳達真理（Mounce【啟示錄】，麥種，pp633-634）。

[第 5 天] 啟 22:10-21

10. 16 節，耶穌如何稱呼祂自己？在這段啟示錄的結語中，祂是要告訴聽見這書上預言的人祂是什麼身分？⁵（參賽十一 1、10、12；民二十四 17）

11. 17 節是誰在說「來」？這「來」所針對的對象可能是誰？（參 12，17 節下；賽五十五 1~5）

[第 6 天] 啟 22:10-21

12. 18~19 節，主耶穌發出什麼警告？（參申四 1~2）這警告的目的何在？（加一 6~7）

13. 你期盼基督的再來嗎？你對祂快要再來的回應是，「主啊，慢一點再來！」還是「主啊，我願祂來！」為什麼？

14. 在本週整體的查經或講道中，你被神提醒什麼？你準備如何將其應用在日常生活中？

請以禱告結束，求神幫助你應用這段經文。

本週講道經文心得筆記：

⁵ 祂是「大衛的根」——賽 11:1 是猶太人眼中的彌賽亞經文，11:4b 則另外帶有軍事氣息，猶太啟示文學認為這是指得勝的彌賽亞。對猶太人而言，【大衛的根】就是那位將要毀滅他們仇敵的彌賽亞勇士。此處就是那個形象的延伸，也就是大衛的根將要審判惡人，但增加了祂也是大衛的「後裔」一語。祂在這裡似乎是所有大衛家彌賽亞盼望的應驗。祂確實就是大衛家的彌賽亞。「明亮的晨星」——在啟 2:28 中，忠心的信徒會分享這彌賽亞的榮耀，並且是指彌賽亞勇士戰勝祂仇敵的勝利。因此，這兩個稱呼不僅是指耶穌的彌賽亞本質與榮耀，也是指祂勝過惡者的大能（奧斯邦【啟示錄註釋下】，華神，pp1059-1060）。

約書亞記 1:8 這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。